

SÓLLER



SOLLER
SEMANARIO INDEPENDIENTE

Biblioteca Provincial

PALMA

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17—SÓLLER (Balears)

COLABORACION

CONTRA LA INSIDIA

Las campañas de las radios democráticas y las noticias tendenciosas que últimamente han prodigado referentes a España han servido para fijar la atención de los españoles que siguen sin reservas al Caudillo en la actuación solapada de nuestros enemigos, que impotentes e incapaces de ganar la guerra fomentan con la marmuración y la crítica un estado morboso al que hay que poner remedio.

Nada tendría de particular que los rojos e izquierdistas intentaran molestar a la nueva España con sus alfilerazos, lo asombroso es que acojan los bulos y comentarios gentes de indudable filiación derechista, que de esta manera y con la mayor inconciencia se aprestan a seguir las consignas de nuestros enemigos.

Al embustero y mentiroso no se le cree ni siquiera cuando dice la verdad. Pero la regla tiene alguna excepción: cuando lanza la mentira una radio extranjera, entonces una porción de incautos no solamente la creen sino que se dedican a propagarla con la mayor diligencia.

No puede ofrecer la menor duda que la claridad y la exactitud son normas de España nacional, que bien ganado tiene su prestigio de veraz. Durante la lucha armada, no obstante las insidias publicitarias de los rojos y de sus protectores, el Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo era la única verdad incontrovertible, acatada y creída por todos, incluso los marxistas.

Pues bien; los mismos hombres son los que dirigen la nave del Estado español, y de idéntica ralea democrático-comunista los que desde el exterior y en el interior del país fabrican y lanzan infundios, censuras y críticas para resquebrajar nuestra unidad y disciplina. ¿Por qué se atiende al murmurador y se propalan tan fácilmente sus embustes? Porque, como dijo el General Yagüe en reciente discurso, «hemos dado sólo el primer paso, acaso el más importante, pero no el más decisivo. Hemos librado a España de nuestros enemigos armados y descubiertos; ahora tenemos que librar a España de nuestros enemigos

encubiertos y taimados, más difíciles y peligrosos que los otros...»

Y en esa labor debemos tomar parte todos los españoles, porque a todos interesan los problemas colectivos, empujando una gran campaña, pública y privadamente, contra los calumniadores y contra los que, sin darse cuenta, coadyuvan a la realización de sus planes.

A la mentira y la insidia de nuestros adversarios debemos oponer la verdad de nuestra razón, triunfante en los campos de batalla por el heroísmo y sacrificio de nuestra juventud. Si muchos cayeron en la defensa de España, lo menos que podemos hacer nosotros es sostener con el mayor civismo el Estado que de las ruinas de la Patria resurgió.

Tengamos muy presente que nuestro destino había sido trazado de acuerdo con las conveniencias de países extranjeros, con absoluta mengua y desprestigio del interés nacional. Para evitar tan grandes males, que suponían nada menos que la desaparición de España como nación independiente, se levantó Franco recogiendo los anhelos de los hombres honrados, que no podían tolerar sin protesta firmísima a los asesinos de la Patria.

La lucha de las trincheras, con valor y disciplina se resolvió, haciendo morder el polvo de la derrota a nuestros enconados enemigos, y la de la paz debe también ser resuelta con idéntico resultado. Precisa disciplina en todos los órdenes y en todas las actividades, porque en cualquier sitio puede servirse a Dios y a España.

Hay que volver a la unidad de espíritu de los tiempos imperiales, cuando en las cinco partes del mundo se oía el recio pisar del español. Sin fe y sin constancia no se puede reconstruir, reorganizar sólidamente y emprender el camino de nuestro resurgir.

Se acumulan obstáculos en nuestro inmediato porvenir, pero con espíritu de sacrificio y efectiva, y no verbal, disciplina deben ser superados.

M. P.

Sóller, 28—VII—39.—A. de la V.

COLABORACION

IN MEMORIAM

En poco tiempo Dios ha llamado a su lado a dos soldados de las milicias de Jesús unidos a nuestra tierra, uno por lazos de sangre y otro por lazos espirituales.

En su paso por la tierra resplandecieron como luceros por un tiempo en el cielo de Mallorca.

Para rememorarles en el corazón de los que con tan dilectos espíritus convivieron en algunos momentos de la vida, escribimos estas breves notas, que salen del corazón como el perfume del agradecimiento y del amor.

José Ferragut era en nuestro tiempo uno de los luises especialmente amados del P. Blanquer, aquél santo varón que tanto cariño daba a sus hijos de la congregación de María en la primera década de este siglo.

Joven devotísimo, lleno de humildad, resplandecía en el grupo de los más fervorosos por su bondad, por su inteligencia y por su devoción. Su alma del dulce amor a la Virgen vibraba cual cuerda tierna de arpa movida por mano suave. Y era en todos sus momentos dulce en el hablar y cordial en su trato. Tan dulce, que parecía tímido; tan lleno de caridad, que todo lo sufría; tan confiado en la Divina Providencia, que siempre sonreía; tan entregado a sus deberes de Congregación, que todo le parecía fácil; tan humilde, que parecía miedoso... No vamos a hacer su retrato, pero sí recordar que en la obra social más bellamente desarrollada en aquella época de realidades marianas, la escuela nocturna para obreros que en la calle de la Concepción dió cumplimiento generoso a la primera de las espirituales obras de misericordia, Ferragut llevó su parte entregando a los obreros que se le confiaron una gran dulzura en el trato y una paciencia sin límites en abrirles el corazón y la inteligencia.

savía de presentes generaciones moldeadas en la tradición ¡Rancio y profundo espíritu de Ibiza! ¡Rancio y noble blasón viviente del ser de los antepasados! ¡Yo canto la arrogancia regia de estas doncellas, tentación, tantas veces del pincel mágico de vuestro Puget! ¡Yo canto la vida eterna de esta alma romántica, seducida de su pasado esplendoroso! ¡Yo te canto, espíritu, alma, ser y vida, siempre viejos y siempre nuevos, de Ibiza!

III

Amor y emoción he sentido en esta tierra; amor y emoción de este inefable, profundo delirio del ser de las cosas y la Naturaleza... ¡Amor y emoción de estas fraternales horas vívidas! ¡Amor de estas doncellas con gracia de pensativa luna y encanto de sirenas! ¡Emoción de estos ocasos sentimentales y estas auroras divinas!

¡Ibiza! ¡Vieja y eterna Ibiza! ¡Noble y bella Ibiza! ¡Rincón y ciudad, refugio y poesía, alma y esencia de esta preclara Ibiza! ¡Salve por centurias múltiples, y que por muchos lustros, ingrátido, me acompañe el recuerdo de tu vivificante luz, de tu fascinante luz, que arroba y extasía!...

MIGUEL GAYÁ y SITJAR.

Ibiza, 1939.

¡Como le querían sus alumnos! Como aquellas almas dominadas por los prejuicios que un espíritu de liberalismo iba ya extendiendo por nuestra Patria, iba sembrando entre las clases humildes que se le entregaban y florecían a su palabra, y más aún a su amor desinteresado en las sanas doctrinas del Evangelio.

Hechos hombres ya maduros, quedan bastantes. Ninguno de ellos ha podido contribuir a la cruel persecución de Dios y de la Patria. Y todos ellos habrán ayudado en lo que hayan podido a salvar el espíritu que en aquella época se les mostró.

Con muchos méritos se habrá presentado el alma del que fué ejemplar compañero ante el Supremo Juez; pero estamos seguros de que aquella casi su primera obra apostólica no será de las que menos habrán brillado en la ofrenda de amor con que habrá presentado su vida.

Ya en la eterna paz no olvides, Pepe Ferragut, a los que en la misma colaboraron contigo y dirige desde el cielo sus pasos inciertos en este valle de lágrimas.

Naturalmente era bien conocido en Mallorca el P. Rodés. A través de sus publicaciones y de su palabra había llegado a ser admirado por sus investigaciones y sus escritos.

Este aspecto escondía en parte a las multitudes al hombre sencillo y de enorme corazón que era en su vida corriente y en el trato con los hombres.

En nada podemos ayudar a su fama de sabio ni de virtuoso. Nuestra pequeñez es tanto más grande cuanto más colosal es la figura que se nos presenta. Pero aunque sea la pobre hormiga que se arrastra afanosa en su hacer a ras de tierra, puede decir del sol aunque no sea más que la alegría que le causa el astro radioso al iluminarla en su tarea de arrastrar a su nido el grano de trigo que cayó de una espiga abandonada.

Por esto llevamos al público esta modesta ofrenda nuestra. Y es que hay en la vida del que fué tan sabio como santo una relación con Mallorca que tal vez no sea muy sabida por las gentes. Y que divulgamos para honra de quien tanta dió con aquél su trabajo a nuestra tierra.

Fué en la playa que hollaron los marxistas y precisamente en la casa que hicieron su cuartel general, donde le conocimos y tratamos, y donde se mostró, en la grandeza de su sencillez, rico de ciencia y más rico aún de virtud.

En una visita a las Cuevas del Drach llamó la atención del sabio la corriente casi continua de vaivén que en uno y otro sentido se suceden en las aguas del mar adentrándose en el Toi. Y lo relacionó naturalmente al aumento y descenso de nivel que en el interior de la cueva sufren también constantemente las aguas de los lagos.

La singularidad del caso no podía pasar desapercibida a tan sabia atención. Y de allí una cadena de consecuencias que deseó comprobar. Además en las cuevas no hay elementos perturbadores como al aire libre. ¿Dónde mejor, podrían pues, estudiarse las influencias de la luna sobre la tierra en su as-

COLABORACION

GUIONES

Amor y emoción de Ibiza

I
Amor y emoción he sentido en esta tierra; amor y emoción de esta ciudad de isla blancas... ¡Todo un sortilegio! Una magia de gracias y hechizos y bellezas en este ignorado rincón del Mediterráneo!

¡Vieja ciudad de Ibiza, alba vírgen inabundante, arrullada por el rumor de las brisas y el canto de las marinas olas! ¡Vieja y clásica ciudad de Ibiza! ¡Vieja y clásica ciudad del encanto y el amor y la emoción! ¿Qué me dice tu arrogante figura principesco al contemplarte imergida en tus arrobadores éxtasis? ¿Eres acaso una saltana que bañas tus plantas

en el piélago, o eres más bien una fugitiva doncella que emerges de su azul inmensidad?

II

Amor y emoción he sentido en esta tierra; amor y emoción de estos barrios típicos y estas vegas frondosas... ¡Qué grácil perspectiva mágica, estas llanuras fértiles, y estos montículos suaves, y estas arboledas verdes, y este cielo límpido, y este mar viejo, y este ambiente arcaico!

¡Alma rancia y perenne de Ibiza, rancio espíritu de este rincón humilde, floreciente con sabor de preterito y de pasadas extirpes, extirpes renovadas con

El Comercio Exterior de España

Desde la gran guerra Europea y más rápido aún desde hace unos diez años, estamos viendo resurgir nacionalismos económicos, que han producido cierto aislamiento, que son causa de la ruptura de la solidaridad internacional.

La tendencia al nacionalismo económico se ha venido incrementando durante los últimos años y existen países de tradición librecambista, como Inglaterra, que ven amenazado de ruina su comercio exterior. Con criterio optimista se han celebrado conferencias y asambleas encaminadas a encauzar el comercio con arreglo a los sistemas antiguos que regían antes de 1914, pero todas han fracasado.

Cuando los pueblos más civilizados,

pecto más móvil dentro de la relativa densidad, o sea en el agua?

Pronto aquellos lugares se convirtieron en laboratorio de trabajo. Y la casa de las tradicionales cortesía y generosidad el hogar del sabio en sus estancias en Porto Cristo. Pronto, grandes y chicos, interesados en la tarea, se convirtieron en sus colaboradores. Aparatos sencillos, primero improvisados, sirvieron para determinar las primeras gráficas. Más tarde vinieron otros aparatos construidos en el Observatorio del Ebro...

Más de seiscientas horas de observación quedaron registradas en el papel. Y de ellas sacó conclusiones que asombraron al mundo de los sabios.

De ello elevó la correspondiente información a la R. A. de Ciencias y Artes y fué punto de partida para teorías y estudios de gran interés para la ciencia.

Ha desaparecido bajo el fuego del cañón aquella habitación que era la del Padre Rodés y que ya siempre desde aquellos días conservó su nombre. Ha desaparecido aquel maravilloso balcón sobre el mar de oro y azul donde en torno al P. Rodés y de cara a la inmensidad se sentaban los que tenían el placer de convivir con él. Y entonces, más que en el gran escenario de un salón de conferencias, llenábanse sus palabras de unción y de ternura hablando de la maravilla de la creación... Incluso en los silencios, apenas perlados por el susurro del pequeño oleaje que besaba la arena de la playa, parecían llenarse de grandeza y de majestad que ninguna voz se atrevía a turbar.

El espíritu del P. Rodés flotará perennemente en aquella región de maravillas

J. C. V. DE P.

más cultos, más conocedores de las cuestiones económicas, más deseosos de expansión económica y mejor dotados técnica y económicamente para lograrlo, se deciden sucesivamente a adoptar medidas restrictivas y también a intensificarlas, a limitar y aún a anular la libertad en que antes habían vivido, parece que hay motivo suficiente para pensar que esa orientación no obedece a un capricho, sino a causas más hondas, y que es preciso investigarlas para poder aplicar al mal el remedio adecuado.

Para trazar, aún en sus líneas más someras y generales, un plan de reconstrucción de nuestra producción económica nacional es inexcusable comenzar por establecer un criterio acerca de nuestra política económica en el comercio exterior. El Gobierno Nacional, además de organizar una competencia política comercial y monetaria y una adecuada gestión diplomática de nuestros intereses en el extranjero, deberá iniciar, orientar y facultar la organización de los productores y exportadores españoles para hacer frente a las contingencias cada día más complejas y amenazadoras en que se desenvuelve el intercambio internacional; concentrando los recursos para la propaganda de nuestros productos, el estudio de los mercados, la preparación de las mercancías exportables, el problema del transporte, la redacción de precios y el cobro de los productos exportados

Con objeto de hacer un estudio de nuestro comercio exterior, examinamos la última estadística oficial publicada, la del año 1934, y podemos observar en el comercio con otras naciones, del país que más compramos: es Estados Unidos con 17,1 % del total con un valor de 146 millones de pesetas oro, sigue Alemania, con un 11,5 % con un valor de 98 millones de pesetas oro, después Inglaterra con 10,1 % y 86 millones de pesetas oro y luego Francia con 7,8 % y 60 millones de pesetas oro.

En nuestra exportación, Inglaterra es la nación que más nos compra, 142 millones de pesetas oro—23,2 % del total—y luego sigue Francia con 95 millones y Alemania con 68.

En cuanto a la importación de mercancías, ocupa el primer lugar en valor el Algodón con 92 millones de pesetas, sigue Automóviles con 58 millones, Maquinaria con 46, Huevos frescos con 35, Material eléctrico con 33, Madera con 32, Sulfato amónico con 29, Bacia-

lao con 26, Gasolina con 24, Carbón con 22, Café con 19, Pasta de madera con 17, etc.

El Algodón procede de Egipto, Estados Unidos, India Inglesa, etc.; la Maquinaria de Alemania, Inglaterra, Suiza, Francia, etc.; los Huevos frescos de Bélgica, Turquía, Marruecos, zona francesa, Egipto, etc.; el Material eléctrico de Alemania, Estados Unidos, Inglaterra, Francia, etc.; la Madera de Suecia, etc.; el Sulfato amónico de Bélgica, Holanda, Alemania, Inglaterra, etc.; el Bacalao de Suecia, Noruega, Finlandia, etc.; la Gasolina de Estados Unidos, etc.; el Carbón de Inglaterra, etc.; el Café de Venezuela, Brasil, Méjico, Santo Domingo, etc.; la Pasta de madera de Suecia, etc.

En cuanto a la exportación, las Naranjas ocupan el primer lugar con 131 millones de pesetas oro, y siguen Aceite de Oliva con 46 millones, Almendras con 33, Vinos con 25, Conservas de pescado con 22, Piritas de hierro con 18, Mineral de hierro con 14, etc.

En 1934 se enviaron: Naranjas a Francia por valor de 40 millones de pesetas oro, a Inglaterra, 37 millones; a Alemania, 27 millones; Aceite de Oliva a Estados Unidos por 10 millones; a Cuba por 5 millones; a Italia por 4 millones; a Inglaterra por 3 millones; a Francia por 3 millones; a Argentina 2 millones; Almendras a Inglaterra por 12 millones, a Francia por 5 millones, a Alemania por 5 millones; a Estados Unidos por 2 millones; Vinos a Estados Unidos 4 millones, a Inglaterra 12 millones, a Francia por 4 millones, a Holanda (tránsito) por 2 millones, a Alemania por 4 millones; Piritas de Hierro a Holanda (tránsito) por 4 millones, a Estados Unidos por 3 millones, a Francia por 3 millones, a Inglaterra por 2 millones, a Bélgica por 2 millones; el Mineral de hierro a Inglaterra 8 millones, a Holanda (tránsito) por 2 millones, a Alemania por medio millón.

Los saldos de la balanza comercial durante los años 1932 a 1934, fueron los siguientes:

1932.—Importación, 975 millones de pesetas oro; exportación, 742; déficit, 233.

1933.—Importación, 836 millones de pesetas oro; exportación, 673; déficit, 163.

1934.—Importación, 855 millones de pesetas oro; exportación, 612; déficit, 243.

Con las principales naciones de Europa, en dicho año de 1934, nuestro comercio de importación representaba los porcentajes siguientes:

En el de exportación de Inglaterra el 1,1 % con 5,1 millones de libras esterlinas; en el de Alemania el 2,1 % con 88 millones del R. M.; en el de Francia el 2,2 % con 306 millones de francos;

en el de Italia, 1,6 % con 86 millones de libras.

Y nuestro comercio de exportación representaba los porcentajes siguientes: En el de importación de Inglaterra, 1,1 % con 11,5 millones de libras esterlinas; en el de Alemania, 2,2 % con 11 millones del R. M.; en el de Francia 2,2 % con 497 millones de francos; en el de Italia 1,3 % con 104 millones de libras.

Entre los múltiples problemas que presentan en la reorganización de nuestra economía nacional destaca el referente al comercio exterior, cuya política habrá de determinarse sobre base de una menor importación y mayor exportación.

Recientemente el Jefe del Servicio Nacional de Industria, en una conferencia dada en el Ministerio de Industria Comercio a los futuros Agregados Comerciales, hablando de la autarquía económica a que aspira el nuevo Estado, clasificaba las mercancías que hasta la fecha se han importado, en tres grupos: en el primero incluía los automóviles, sulfato amónico; nitrato sódico comercial, nitrato sintético (abonco), cancho manufacturado; en el segundo el algodón, la maquinaria, el material eléctrico, maderas, pasta de madera para papel, productos farmacéuticos, películas, anilinas y papel en rama, y el tercero los huevos frescos, bacalao, carbones minerales, café, hilados, seda, cacao, pieles y cueros, garbanos, plátanos, lanas en rama, maíz y sus derivados, y manifestaba que las mercancías del primer grupo debían nacionalizarse en su mayor parte; las del segundo deben sufrir una considerable reducción y se realizarán esfuerzos para impedir la importación de las del tercer grupo.

El criterio expuesto es digno de ser considerado y creemos que mediante un plan coordinado, se podrá llevar a la práctica antes de que hayan transcurrido muchos años; contribuyendo con ello a la nivelación de nuestra balanza comercial en beneficio de los intereses generales de la Patria.

LUIS BARREIRO

Mutua Balear
SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Delegación en Sóller: General Molins
Teléfono, 52

Aserradora ELIA
Fabricación de envases

Folleto del SOLLER — 4 —

LA SOLTERONA

Novela original de Pierre l'Ermite

—¿O bien, por casualidad... te habrá confiado lo contrario?

—¡...!

—Mamá, fíjate en que Genoveva no contesta... Ah! Genoveva!... Genoveva!...

CAPÍTULO V

A las once y tres cuartos, en la sacristía de una gran parroquia de París.

El señor cura creía haber terminado con su despacho, donde acababa de recibir esta mañana una veintena de personas. Ante el temor de verse de nuevo «cogido», se daba prisa en ponerlo todo en orden en el campo de batalla de su actividad parroquial y recogía los papeles importantes, echados al suelo adrede precisamente para no olvidarlos, cuando un golpe discreto sonó a la puerta.

—¡Entre usted!, exclamó con la amabilidad de un hombre contrariado, pero que no obstante está pronto a cumplir con su deber.

Y en vez de la señora temida, advirtió,

encuadrándose en la puerta, la fina silueta de un muy distinguido joven.

—Señor cura, yo le presento todas mis excusas por venir a encontrarle a una hora tan inoportuna. Usted iba seguramente a comer...

—Oh! todavía, no! Espero un matrimonio.

—En tal caso, siéntome doblemente confundido... Yo no le retendré mucho tiempo... Usted puede darme una respuesta bajando la escalera... Quisiera tan sólo tener una entrevista para hablar tranquilamente con usted de un asunto que me interesa en gran manera.

El joven parecía tan distinguido, tan serio, tan discreto, que el señor cura sintió al punto simpatía por él.

—Señor, los novios quizás no llegarán al momento... Usted me tiene a su disposición, aprovechése y dígame lo que le trae acá.

El joven puso algunos reparos.

—Primero, por usted, señor cura, que está de prisa, y también por mí... Siento cierto embarazo en hablarle así, apresuradamente, sin preparación, de cosas graves...

—¿Es delicado lo que tiene usted que decirme?

—¡Muy delicado! Yo no concibo que pueda haber nada más delicado. Y luego, sobre todo, supone demasiada osadía de mi parte, porque al fin y al cabo yo no tengo

ningún derecho al gran servicio que vengo a pedirle.

—¡Vea usted que estamos perdiendo el tiempo!... En breve tengo que asistir a un matrimonio... ¿viene tal vez usted a pedirme que prepare otro?

—Justo y cabal, señor cura... No deja de ser curioso que usted haya dado en el blanco del primer tiro.

—Treinticuatro años de ministerio, y veinticinco de ellos con jóvenes...

—¿De suerte que usted les oye venir?

—Con el ruido de sus zuecos... ¿La conozco a ella?

—Seguramente.

—¿Y a usted?... Parece que no le conozco.

—Soy un buen feligrés, aunque hasta el presente he vivido un poco al margen...

—Luego no tan buen feligrés como usted decía...

—Tengo mis excusas, señor cura. Primero, la guerra... Cinco años de frente... Luego, mi padre que tenía grandes intereses en los Pirineos, murió allá y tuve yo que ir a reemplazarlo.

—¿Es usted industrial?

—No... Yo soy profesor en Ciencias Físicas. Mi fortuna permítame entregarme a investigaciones de laboratorio; soy secretario de uno de nuestros más grandes sabios y creo tener ante mí un hermoso porvenir.

—Entonces, lleguemos a esa joven.

—¡Eso es! Hace más de un año que me encuentro en la sociedad que frecuento señorita Valoise.

—¡Ah! Muy bien. En efecto, la conozco mucho.

—Desde el primer día produjo en mí una honda impresión... una impresión definitiva.

Y como el señor cura sonriera ligeramente, el joven quiso acentuar.

—Pues sí... definitiva.

—¡Oh! yo me guardaré muy mucho...

—Yo no soy nada mundano... Estoy en mucho mi profesión, que reclama un trabajo atento y sostenido. Yo busco un rayo de sol para mi vida tan seria. La señorita Valoise parecíame enteramente adecuada para ser ese rayo de luz. Me ha sido muy difícil observar un cierto número de jóvenes. He descartado a muchas..., que me daban miedo.

—¿Cómo le comprendo a usted! Hay una chacha que resulta una verdadera catástrofe en la vida de un hombre. La señorita Valoise ¿no le da miedo?

—¡En modo alguno! La he seguido mucho tiempo... me ha conquistado completamente. Experimento un placer inefable cuando la veo. Me ha permitido tener la ocasión de encontrarla. Jamás me habría visto usted un pretendiente más digno.

No vengo a pedirle ningún interés. Yo no tengo necesidad de ello. Mi vida está fijada, orientada. La señorita Valoise es la novia que, desde mi juventud, me ha

COLABORACIÓN

La muerte de un Falangista

Postrado en humilde lecho,
un falangista agoniza;
por sus labios se desliza,
como aroma de su pecho,
un suspiro que, derecho,
se eleva al trono sagrado.
Es de Falange... ¡arraigado!
y al término de su vida,
llama a su Madre querida
con amor puro, acendrado.

Cual silenciosa corriente
en la escondida pradera,
que, serpenteando hechicera,
presta frescor al ambiente
y derrama, dulcemente,
la vida y fecundidad...
Así, en la paz y humildad,
había, aquel falangista,
lejos de la humana vista,
sembrado: Valor... Piedad...

En torno del moribundo,
los contristados soldados,
por vanos, todos, ya dados
los remedios de este mundo,
en sentimiento profundo
—hijo de su tierno amor—
se proponen que al Señor
con ellos, ferviente pida
que le prolongue la vida
para servirle mejor.

«¡Oh! No tal creáis», les contesta,
el herido, con dulzura
«mirad que casi segura;
la vida eterna ya está.

Ved risueña y bien dispuesta
mi alma por fin despuntar.
¡Ah! ¿Queréis que en alta mar
abandone mi barquilla,
cuando la miraba oculta
tras mil peligros luchar?

Gozaos más bien conmigo
de la suerte que me cabe.

«¡Qué dichoso! Presto el ave,
libre de todo enemigo,
podrá volar. Te bendigo
¡oh muerte libertadora!,
y anhelo que sin demora
descargues tu golpe fiero,
que muero, por que no muero
para ver a mi Señora.

«¡Oh, dulce Madre mía,
desde tu trono sublime
a un hijo que triste gime
lejos de tu compañía,
un ángel, por fin envía
—mensajero de clemencia—
que el mundo de mi existencia
desahogue con dulce muerte,
y me procure la suerte
de llegar a tu presencia.

«¡Oh Madre! tus santos pies
con ansia besar anhelo.
Alma dirige tu vuelo,
pero... ¿sueñas, o, qué ves?...
¡Es la Virgen!... ¡Qué alegría!...
¡Suerte feliz!... ¡Mi Madre es!...
¡Soldados!... ¡Ved a María!...
Ella me tiende los brazos.
¡Rompeos, mortales lazos!
Vuelo a Vos, ¡oh Madre mía!»

DE TODO UN POCO

Los armamentos aéreos británicos — La próxima cosecha de trigo
La labor de la Intendencia.

Los armamentos aéreos británicos

De una crónica de Luis Calvo publicada en *España*, de Tánger, extraemos los siguientes datos:

A partir de Mayo de 1918 hasta el final de la Gran Guerra, cuando se decía que Alemania tenía una enorme flota de aparatos de bombardeo—cuyo número era justamente de cuarenta Londres estaba defendiendo con 414 aeroplanos, por 480 cañones, 700 reflectores, 15.000 hombres y una vasta organización de tierra. Piénsese cuáles serán ahora las dimensiones de la protección antiaérea. A los quince minutos de atravesar las costas de Gran Bretaña, puede verse Londres inundado de bombas y gases, y en este tiempo se ha de dar la alarma, preparar los motores y lanzarse a las alturas los aparatos británicos dispuestos a contrarrestar la acción mortífera del enemigo. Los peligros principales de los bombardeos aé-

Un trazo de lumbre; de gloria un destello,
cual rayo de luna que baña un jazmín,
brilló por su rostro, tornólo tan bello,
que fiel semejava gentil serafín.

Vagó por sus labios celeste sonrisa;
sus ojos radiaban ternura y amor:
cual blanca paloma que nido divisa,
tras días de luto, zozobra y temor.

Hechizo del cielo, la Virgen María,
con flechas ardientes de amor celestial,
feliz encantaba, de amor derretía,
su pecho sediento de vida inmortal.

Y tanto al fin pudo aquel fuego divino;
su anhelo fué tanto, tan fuerte el imán,
que tu alma dichosa, ¡Falangista fino!
voló placentera, ya libre de afán.

Si furioso vendaval,
a la cándida azucena
que yergue de gracia llena
su corola sin igual,
hiere con golpe fatal,
su frente inclina con duelo.

Y al sucumbir en el suelo,
despide la herida flor
un perfume embriagador
que se remonta hasta el cielo.

Así, del amor herido,
el dichoso moribundo,
al despedirse del mundo,
cayó su cuerpo rendido.
¡Vedlo cuál ángel dormido!
Pero su alma, ¡su alma pura!,
inundada de dulzura,
voló de María al regazo.
¡Oh qué delicioso abrazo!
¡Qué transporte! ¡Qué ventura!

FRANCISCO LLÁCER DOMINGO.

Alcira 3 de Junio del Año de la Victoria.
¡Saludo a Franco! ¡Atriba España!

reos serán por este orden: altos explosivos, bombas incendiarias y gases. La organización de las precauciones antiaéreas (la «A. R. P.») que cuenta ya con una fuerza de cerca de dos millones de hombres y mujeres, como hemos dicho anteriormente, concentra sus esfuerzos en lograr que cada casa tenga una habitación «a prueba de gases», donde se reúnan sus habitantes durante un ataque aéreo; que se distribuyan máscaras contra gases a todo el mundo, y esta labor que empezó en septiembre está muy avanzada, sobre todo en Londres.

«¿Cuál será hoy la potencia aérea de este país, que en 1933 defendía ya el rearme para llegar a la paridad con la potencia mejor armada y que en el presupuesto de este año se gasta doscientos ochenta millones de libras esterlinas en sus fuerzas aéreas? El mismo misterio que circunda a la construcción de aeroplanos, envuelve a los hombres que dirigen esta organización. Sabemos que Lord Nuffield, el magnate de la producción en masa de automóviles, dedica sus fábricas a esta empresa ingente, y que existe toda una red de instalaciones fabriles—base, en tiempos de paz, de la riqueza industrial del país—, afanosamente ocupadas en la confección de los materiales de aviación. Pero son pocas las personas que en Inglaterra saben que un hombre, casi anónimo, un mister Lemon, arrancado a las locomotoras ferroviarias, especialista también en las construcciones «en masa», dirige la de los aeroplanos de todas clases, encauzando las energías del país hacia una cifra mensual, que quizás se alcance antes de fin de año: los mil aparatos. Es imposible lograr informes concretos sobre la aviación británica, cuyo ministro, Sir Kingsley Wood, hombre de negocios—el «Ford» de la aviación inglesa—tiene fama de energía y competencia. Se dice que los aparatos de bombardeo británicos—«Hurricane», «Blenheim» y «Blenheim» especialmente—son los más rápidos conocidos. El Canadá trabaja también para los ingleses. Glasgow no sería tan vulnerable a los ataques, en caso de guerra, y el ministro del Aire quiere colocar allí las mejores instalaciones de construcción de motores. En 1938, Gran Bretaña poseía cinco mil aparatos de caza. Hoy dicen en Londres que Inglaterra dispone de tres reservas muy nutridas de aparatos de primera línea. Las fábricas de motores ceden lo mejor de su actividad a la aviación. El número de aeroplanos construidos en marzo superó en cinco veces al total de febrero del año último. Se construyeron a millares motores Rolls Royce, y en ellos se dice que residirá la superioridad en el aire. De motores Rolls Royce están dotados los «Battle», los «Blenheim», los «Spitfire» y los «Hurricane», con una fuerza de 2.500 caballos.

La próxima cosecha de trigo

Ha sido dado a la publicidad el cálculo de la próxima cosecha de trigo. Es de 30.510.514 quintales métricos. Comparada esta recolección con la de un quinquenio de producción normal—el de 1927 a 1931—la de este año ofrece una baja del 19 por 100. Considerando que España estuvo dividida en dos partes este año, por lo que a la zona nacional se refiere, el descenso de la producción es mínima, dadas las normales circunstancias de guerra porque a través nuestro país. Sin embargo, ofrecen alza algunas de nuestras provincias nacionales desde el primer momento: Alava, Avila, Baleares, La Coruña, Huelva, León, Logroño, Navarra, Palencia, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Soria, Valladolid y Zamora, cuya cosecha actual es de 12 millones 500.900 quintales frente a 10.141.600 del promedio normal.

En lo que se refiere a la zona roja, las cifras acusan elocuentemente la anarquía política y el caos económico que padeció. Su cosecha es la mitad de la normal.

Lo que hizo la Intendencia en la guerra

Han sido dados a conocer unos datos demostrativos de la ingente labor desarrollada por la Intendencia Militar durante la guerra. La maravillosa organización de este importante servicio del Ejército pudo lograr el milagro de abastecer a millares de combatientes sin desatender un solo día su misión.

Como prueba de ello, bastará consignar que en más de 200.000 vagones fueron transportadas fabulosas cantidades de víveres de primera necesidad. Se cuentan, además, por docenas de millones las latas de conservas producidas por los servicios de Intendencia en las fábricas instaladas para tal fin, de las cuales salieron veinte clases de distintas preparaciones de carne, diez variaciones de pescado y seis postres a base de mermeladas, pasas, frutas en almíbar, etc.

El 18 de Julio tenía la Sanidad Militar 5.000 camas. Cuando terminó la guerra había más de 104.000.

Los mayores esfuerzos los concentró nuestra Intendencia en proveer de vestuario, ya que toda la industria textil quedó en la zona roja. Entre otras cifras, las siguientes dan idea de lo que trabajó la Intendencia. Suministró lo siguiente:

6.700.000 pares de alpargatas.
4.400.000 guerreras y cazadoras.
6.750.000 camisas.
5.600.000 pantalones.
6.475.000 pares de botines.

Se consumió millón y medio de metros de gasa.

Además, como es sabido, la Intendencia llevó su entusiasmo y abnegación a atender con las primeras raciones de víveres a las familias de España que el Ejército liberaba.

Aserradora ELIAS

● leña para estufa y cocinas ●

la primera batalla se pierde, puedo quizás intentar aún ganar otra...

—¡La batalla no se perderá! Y, a propósito, la señora Valoise tiene dos hijas, Geneveva y Colasina. Se trata naturalmente de la señorita Geneveva.

—¡Ah! no... Se trata de la señorita Colasina.

—¡Es la más joven!

—¡Lo sé! ¡Pero es a ella a quien quiero!

—Temo una seria objeción.

—La preveo.

—¿Por qué no elegir a la señorita Geneveva, la mayor? Ella ha recibido todos los dones de la naturaleza y de la gracia.

—¡Bien lo sé! ¡Es un encanto de joven!

—¿Entonces?

—Señor cura, también yo he intentado hacerme el mismo razonamiento. La señorita Geneveva está en edad de casarse. Físicamente, moralmente, lo posee todo para hacer la felicidad de un hombre... si la felicidad fuera una cosa matemática... Pero, después de haber pensado mucho en ella... después de haberla admirado... después de haber intentado proponérmela a mis ojos como la novia ideal, indicada, como la mujer que lógicamente conviene, sobre todo a un hombre apasionado por las ciencias exactas... es a su hermana a quien amo... Y la amo con ese amor que se posesiona enteramente de un ser y lo hace gravitar, sin resistencia posible, en torno de otro ser... con ese amor, Dios mío, que

sencillamente se llama ¡el amor! Y si yo pidiera en matrimonio a la señorita Geneveva, le mentiría a ella y a mi corazón.

El cura escuchaba, con los ojos perdidos en la lejanía. Y repitió:

—Evidentemente... la dicha conyugal no es una cosa matemática...

—Hay una incógnita... un imponderable... que se atraviesa a todos los razonamientos humanos y echa por tierra las conclusiones.

Pero el señor cura insiste.

—La señorita Colasina es todavía una niña... Yo la veo los domingos en el Catecismo. Yo creo que aún hace redacciones sobre puntos explicados de Catecismo...

—Ha cumplido este mes diecisiete años y medio... Pero su edad no es obstáculo... Esperaré el tiempo que sea preciso... Un año... dos años... tres años... Sólo suspiro por tener la certidumbre de que al menos, a priori, no se me rechazará... Si luego se me concede más... ¡ah! entonces, gracias, Dios mío. Pero al menos que tenga yo esa certidumbre.

—Yo probaré... ¡Las Valoise le conocen a usted?

—Como yo a ellas.

—¡Bastará, pues, pronunciar el nombre de usted.

—Sí, señor cura. ¿Si usted pudiera añadir... aunque no fuera más que una palabra de simpatía?

(Continuará).

Y él que, no obstante, no gustaba gran cosa en ocuparse de arreglar matrimonios, no opuso ninguna dificultad en continuar la conversación.

—Su elección es perfecta: la familia Valoise es una de las mejores de mi parroquia, que cuenta de tan excelentes. El señor Valoise murió...

—Sí, como mi padre murió... a causa de las fatigas de la guerra...

—¿Vive usted con su señora madre?

—Sí. Y tengo la impresión de que la señora Valoise gusta mucho de su compañía. Ambas han pasado por las mismas pruebas, subido el mismo Calvario y se comprenden muy bien.

—Entonces, no veo por qué las cosas no han de ir en popa. Usted ni siquiera tiene necesidad de abogado. ¿Por qué su cara mamá no ha de dar ella misma un paso para el cual me parece tan indicada?

—Pensé en ello, al principio; pero abandoné pronto esta idea.

—¿Y por qué?

—Porque si la señora Valoise rehusa a mi madre, entonces se impondrá la separación. No podría ver más a la señorita Valoise... Existiría entre ella y yo el abismo infranqueable de la negativa oficial... Y esta perspectiva me espanta... Mientras que si es una tercera persona, simpática, prudente, discreta como usted, señor cura, que explora con tino el terreno, entonces nada de oficial... nada de irreparable, si

La labor del «Sindicato Agrícola de San Bartolomé»

Ha sido traída una considerable partida de «Wolk»

Según nos enteramos, el miércoles de esta semana llegó a esta ciudad una importante partida de insecticida «Wolk» que el Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé ha importado de Italia para ser repartido entre sus asociados.

Es de celebrar la llegada de este acreditado insecticida, que permitirá combatir con éxito las plagas que atacan a nuestros naranjales.

La animación en la playa

A medida que ha avanzado la estación veraniega ha ido también en aumento la concurrencia de bañistas a las playas de la pintoresca ensenada de nuestro puerto, y de un modo especial a la de la parte Sur, conocida por el nombre de *Arenal d'En Repic*. A ello ha contribuido el intenso calor que en las últimas semanas aquí se ha dejado sentir, y a las facilidades que ofrece al público la Compañía del Ferrocarril con el servicio de tranvías en esta época, mañana y tarde.

Estas comodidades son, sin duda alguna, un buen estímulo, y lo complementa la rebaja en los precios que se ofrece por medio de los carnets a los que con mayor asiduidad están dispuestos a viajar, ya por tener instalada en la playa su casita de baño, ya por tener en los edificios inmediatos su domicilio temporal, o ya por el placer de efectuar la merienda o la cena familiar al aire libre, sentados sobre los guijarros de la orilla del mar.

Así es que la tal animación diaria, y particularmente dominguera, no es debida sólo a los bañistas, pues que por lo regular concurren éstos por las mañanas y es su número menor; son los otros y los simplemente paseantes los que dan un contingente mayor. Con unos y otros alcanza ese agradable sitio un aspecto festivo y presenta en determinadas horas, con el movimiento casi continuo de idas y venidas a la llegada y salida de los tranvías y con la vistosa diversidad de indumentos, una bella nota de color.

Tipo Nacional de Calzado

El Delegado de Abastecimientos señor Márquez, que trabaja con verdadero ahínco, sin descanso, para el máximo rendimiento de su importante misión, además de las subsistencias ha abordado el importante asunto del calzado, dotando a la población de un calzado al alcance de todas las fortunas.

Después de varias entrevistas con los fabricantes de calzado, con intervención de la C. N. S. y de la Delegación, ha llegado al acuerdo de lanzar al mercado un «Tipo Nacional» de calzado.

Habrà una clase que será vendida a 26'50 ptas. el par, (precio de fábrica).

Otro tipo de menor categoría que el anterior, llamado «Tractor», que será vendido a 20'50 ptas., (precio de fábrica).

Y otro tipo llamado «Manual» que será vendido a 28'50 ptas. Este, calzado de vestir, muy sólido y por tanto elegante. (Precio de fábrica).

Se pondrá también a la venta un tipo para señora llamado «Manual», negro, que será vendido a 22'50 ptas. (Precio de fábrica).

Otro tipo zapato de color, señora también, a 20 ptas. par. (Precio de fábrica).

Casi con seguridad dichas clases de calzado irán ya a la venta la próxima semana.

Queda bien entendido que dichos precios son precios de fábrica, y que sobre ellos, por tanto, habrá que cargar el tanto por ciento de ganancia para el vendedor, que se fijará.

El precio irá marcado en el calzado a troquel, para evitar alteraciones.

Las relaciones postales con Francia

Con harta frecuencia recibimos quejas de nuestros abonados del extranjero, más concretamente de Francia, acerca de la irregularidad con que se recibe allí nuestro semanario y de las veces que deja de llegar. Hasta se nos ha quejado algún suscriptor de no recibir ningún número en períodos de meses enteros.

A estos suscriptores hemos de declararles únicamente: de esta Administración sale regularmente todas las semanas el periódico a ellos destinado. Las causas de no recibirlo hemos de achacarlas a otros motivos, que nosotros atribuiríamos a un exceso de pasión política en determinadas Administraciones de Correos de la vecina república.

Nos permitimos llamar la atención de nuestras autoridades postales acerca de esta irregularidad en las comunicaciones entre España y Francia, para que, conociéndola, puedan ponerle adecuado remedio. No estaría de más fuera elevada razonada queja a la Administración Principal de Correos de Francia acerca del proceder de algunos de sus subalternos en el cumplimiento de un servicio que está por encima de la pasión política y de las simpatías que el actual régimen de nuestra Patria pueda inspirar a determinados funcionarios del Frente Popular francés.

Mientras España y Francia mantengan relaciones de vecindad, los servicios postales han de ser sustraídos a toda coacción de carácter político, y más en este caso en que por parte de los Gobiernos y de sus representaciones diplomáticas, existen evidentes deseos de suavizar sus relaciones y llegar, en un futuro próximo, a una normalidad en las mismas beneficiosa para ambos.

Precisamente el SÓLLER ha tenido un especial cuidado en no herir susceptibilidades en el otro lado de los Pirineos y en no ahondar las diferencias que la incomprensión de una parte de la población francesa para la causa nacional ha producido entre nuestros dos países. Nuestro semanario, atento a la trascendencia que para la economía sollerense representan las buenas relaciones entre España y Francia, desea contribuir a ellas, y aguarda el momento oportuno para elevar al Poder Público, para su conocimiento, una exposición del volumen de los intereses que suponen las actividades sollerenses en Francia para que puedan ser tenidas en cuenta en la hora de redactar los futuros tratados comerciales.

Para ello es más necesaria que nunca la relación regular entre este semanario y la extensa colonia sollerense del extranjero, que actualmente, en determinadas poblaciones francesas, es objeto de coacciones y entorpecimientos impropios de la independencia y seriedad de que debe estar revestido un servicio público internacional.

Quisiéramos que este aviso bastara para poner fin a este deplorable estado de cosas, que en nada ayuda a restablecer la buena armonía y vecindad entre nuestras respectivas naciones. Si así no fuere, entonces será preciso aconsejar la adopción de medidas similares en España para la circulación de la prensa francesa, velando por el prestigio y por los derechos de la prensa española, de la cual el SÓLLER es en Francia uno de sus más caracterizados y genuinos representantes.—M. M. C.

La carretera del Puerto

Ha sido empezada su recomposición

Durante estas pasadas semanas ha sido aprontado en todo el largo de la carretera del Puerto carretadas de gravilla y bidones de asfalto para proceder a la recomposición del piso de la misma, que por el intenso tráfico de que ha sido objeto en estos años de guerra se halla bastante deteriorado.

Según nuestras noticias, a principios de semana se han dado comienzo a las citadas obras. Una nutrida brigada de trabajadores viene efectuando el afirmado y riego asfáltico de la carretera, habiendo incluido sus tareas por la parte del Puerto.

Un lapsus en la compaginación

Por un error de imposición, del que nos dimos cuenta cuando teníamos la tirada a medio hacer, en el número anterior aparecieron invertidas de sitio las páginas 4 y 5.

Aun cuando suponemos que el buen sentido de nuestros lectores debió subsanar esta involuntaria irregularidad, queremos con las presentes líneas salvar este lapsus tipográfico.

También queremos salvar una errata de imprenta de mayor cuantía que pasó inadvertida en dicho número.

En la gacetilla en que se daba cuenta de una laudable innovación ensayada en la Compañía del «Ferrocarril de Sóller», apareció equivocado el título. Decía: «Una acertada iniciativa contra los incendios» cuando debía decir «...contra los accidentes.» Valga la rectificación.

Los desaparecidos se darán por muertos hasta que una reclamación pruebe no serlo

Disposición dictada por el Ministerio de Justicia

El Ministerio de Justicia, a propuesta del Jefe de Registros y Notarías, señor Arellano, ha publicado una orden referente a los desaparecidos de personas afectas al Glorioso Movimiento Nacional, que se considerarán fallecidas mientras no se recurra en contra judicialmente.

Los tranvías para los obreros

Horas en que se despachan billetes a tarifa reducida

Al objeto de regular la expendición de billetes para trabajadores que se despachan en la línea del tranvía del Puerto, la Compañía del «Ferrocarril de Sóller» ha establecido que, en adelante, se venderán billetes para obreros sólo en los tranvías siguientes:

De Sóller al Puerto, en el de las 7'30 de la mañana.

Del Puerto a Sóller, en los de las 5'30 y 6'30 de la tarde.

En todos los demás tranvías regirán los precios de costumbre.

El importe de los billetes para los obreros es el de 15 céntimos en el trayecto Sóller Puerto y de 10 céntimos en cualquier otro.

Los marinos, soldados y falangistas de 1.ª línea gozan también del mismo beneficio.

Para el abastecimiento de nuestra isla

Llega una remesa de arroz y de aceite

El Delegado de Abastecimientos Transportes, señor Márquez Viso, habiendo con los periodistas palmeños lea manifestado que habían sido designados Baleares, por la Comisaría General de Abastecimientos, 294.500 kilos de arroz mensuales.

La primera partida es esperada hoy sábado, confiándose en que a principios de la semana próxima se pondrá a la venta.

Durante esta pasada semana ha llegado también a Palma un importante cargamento de arroz.

Este arroz debía ser puesto a la venta en los establecimientos de comestibles de la capital, a razón de un kilo por familia al precio de 1'20 ptas. el kilo.

Se anuncia para ser traída en breve de Vigo una partida de 9.000 kgs. de café, que está preparada a este objeto y que es la cantidad que ha correspondido a nuestra provincia.

Esperamos que, por quien corresponde se harán las debidas gestiones para que llegue a esta ciudad la parte proporcional que le corresponda de estas partidas de arroz y de aceite.

Sabemos que para tratar de tan importantes extremos esta mañana se ha tratado a Palma el Delegado Sindical local D. Bernardo Calafell.

Recaudación provincial por Plato único

La efectuada en el mes de Junio

Según la relación que ha publicado «Boletín Oficial» en su número correspondiente al jueves, día 13, lo recaudado en esta provincia por dicho concepto durante el mes anterior asciende a la suma de pesetas 195.804'48.

Esta cantidad resulta formada por las siguientes partidas:

	Pesetas
Por fichas del mes de Mayo.	123.550
» » atrasadas de Abril.	37.678
» » » de Marzo.	8.193
» » » de Febrero.	6.548
» » » de Enero.	6.548
» atrasos.	1.000
» tickets de restaurants.	6.781
» recargos.	963
» recaudación en cuarteles.	2.885
» eventuales.	277
» declaraciones juradas.	1.274
Recaudación total.	195.804'48

En las recaudaciones parciales en pueblos figura esta ciudad con 6.447 pesetas en Mayo; 6.415'55 en Abril; 112 de atrasos y 150 de recargos. Total 13.121'75 ptas.

Las Verbenas del Kiosko

Vienen celebrándose con creciente interés las verbenas que todos los domingos organiza el concurrido Kiosko de la Playa que tuvo lugar el pasado domingo una muy concurrida y animada hasta avanzada hora de la noche.

Gran número de parejas ballaron durante toda la velada a los acordes de la orquesta local «Imperial Jazz», tan acertadamente dirigida por el reputado pianista D. Francisco Valls, la que dispone de un vasto y escogido repertorio de baladas para diversión y recreo de la gente joven.

El «buffet» estuvo atendido por el actual concesionario del Kiosko, D. Mora, que se desvivió para hacer agradable la velada a sus clientes.

Según se nos informa, mañana por la noche tendrá lugar una nueva verbenita dicho Kiosko, que promete verse tan concurrida como las anteriores.

CRONICA LOCAL

La cobranza de las contribuciones territorial e industrial correspondiente al tercer trimestre de 1939

Tendrá lugar durante los días 8, 9 y 10 de Agosto próximo

Por el señor Recaudador de Contribuciones ha sido publicado hoy un edicto participando que durante los días 8, 9 y 10 de Agosto próximo tendrá lugar en el zaguán de la Casa Consistorial, desde las ocho hasta las trece horas, la cobranza de las contribuciones Rústica, Urbana e Industrial, correspondientes al tercer trimestre del corriente año.

En el citado edicto se determina que el segundo periodo de recaudación voluntaria para el cobro de las cuotas de contribución que no hayan satisfecho los contribuyentes durante el primero, tendrá efecto en Palma, desde el día 1.º al 10 de Septiembre, en las Oficinas de la Recaudación, sitas en la Diputación Provincial.

El proyecto del monumento al «Baleares»

Se ha publicado el fallo del Jurado

Ayer, en Palma, se reunieron los señores que formaban el Jurado Calificador del Concurso para levantar un monumento en memoria del glorioso crucero «Baleares», a iniciativa de nuestro querido colega «La Última Hora».

Una vez constituido el Jurado, previa la lectura de las Bases del Concurso se cambiaron impresiones de carácter general y sobre el emplazamiento, trasladándose seguidamente al local de la Exposición. Después de estudiar los distintos proyectos y leer los pliegos de condiciones que interesaban a cada uno de los señores del Jurado se procedió a la votación, siendo elegido por unanimidad el que lleva por lema «Inmortalidad». Abierta la plica correspondiente, resultaron ser los señores D. Francisco y D. Antonio Roca, Arquitectos, y D. José Ortells, Escultor.

El Jurado indicó que, a ser posible, el escudo figura exenta y el Arriba España, sean de bronce, y esta exclamación en vez de ser grabada sea en relieve.

Como sitio de emplazamiento se elige el glacis de Santa Catalina.

El Jurado hizo constar, también unánimemente, la alta consideración que le mereció el más pequeño de los dos proyectos casi iguales que llevan por lema «Por Dios y por la Patria».

Notas Agrícolas de La Puebla

Gramíneas.—El resultado conseguido puede calificarse de regular.

Patata Royal Kidney.—Tipo importado, semilla Inglesa; total producción, 1,100 toneladas que se expidieron a procedencia.

Ergold, Flava, del país, etc.—Patatas con coeficiente de 20 por 1; clase alemana, la primera, que destaca de entre las otras variedades por sus calidades insuperables. En este aspecto ha quedado satisfecho el país tanto del producto como del precio, que osciló entre 45 y 25 pesetas.

Se calcula la producción en quince mil toneladas, de las cuales bastantes partidas se están exportando; pero quedan todavía buenos contingentes que deberán serlo.

Alubias.—Menos que otros años se ha sembrado la leguminosa y el maíz es el sustituto en bastantes parcelas, pues el agua supone un serio conflicto a la economía del agricultor, ya que tiene necesidad de recurrir al carburante en la mayoría de las instalaciones.

Tabaco.—A última hora llegan noticias de haberse autorizado su cultivo y con ello se da satisfacción a muchos propietarios que tenían hecho serios dispendios consiguientes trayendo un secadero.

Licenciamiento del reemplazo de 1936

Comenzará el día 30 del actual

El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado una Orden de la Subsecretaría del Ejército disponiendo el licenciamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1936.

El licenciamiento comenzará el día 30 del corriente mes para terminar el 5 del próximo agosto.

Este licenciamiento se efectuará en las mismas condiciones que los realizados anteriormente.

Nuevas excursiones a Lluch

En nuestro número anterior ya recogimos en esta Crónica, como una de las notas más importantes de la actualidad local, la del crecido número de excursiones que desde esta ciudad habían sido organizadas aquella semana para el Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Esta semana, ante el número aún mayor, si cabe, de grupos y de personas que en la noche del sábado partieron para el Santuario de la *Moreneta*, hemos de consignar de nuevo esta noticia en la Crónica de hoy.

La circunstancia de la fiesta del martes, que permitía enlazar dos días festivos en tres días, y la terminación de la guerra que determina el cumplimiento de muchas promesas hechas a la Santísima Virgen, explican la infinidad de excursiones a Lluch que se efectúan en la actualidad, y que tan gran número de familias sollerenses habrán llevado a postrarse a los pies de Nuestra Señora, la celestial protectora de Mallorca.

El precio de la leche condensada

El Delegado de Abastecimientos y Transportes, D. Ramón Márquez Viso, ha publicado en la prensa la siguiente nota:

A partir del próximo lunes, el precio del bote de leche condensada, que actualmente es de 1'65 ptas., será de 1'60 ptas., bote.

Licencias Radio

El día 31 del corriente mes termina definitivamente el plazo para la obtención sin recargos de las licencias de radio, quedando duplicado el importe de las mismas después de la citada fecha.

Las cartas en los buzones

Pueden depositarse cerradas

La Jefatura de Censura Militar comunicó el domingo por la noche por Radio Nacional que, habiendo cesado los motivos que determinaron las medidas, se autoriza al público para depositar, en lo sucesivo, en los buzones de Correos toda la correspondencia cerrada.

Cesa la sobretasa

A partir del miércoles quedó suprimida la sobretasa que recientemente se ordenó para la correspondencia.

Así, pues, todos los servicios postales, incluso la correspondencia destinada al extranjero, recobra su normalidad.

Se desea vender

Una porción de tierra de unos 165 metros cuadrados, situada en el punto conocido por «Es Través», en el Puerto de Sóller.

Para informes dirigirse a esta Administración: Anuncio n.º 125.

Notas de Sociedad

LLEGADAS

Procedentes de Argel llegaron, el lunes, D. Pedro-Juan Bernat, su hija política D.ª María Deyá de Bernat y el hijito de ésta Pedrín.

Se encuentran en esta ciudad D.ª Magdalena Miquel, esposa de D. Vicente Mas, y sus hijas Antonia y Paulita, las cuales han venido esta semana de Marsella.

Con el fin de pasar la temporada de verano en esta ciudad llegaron, el domingo, de Amiens, D.ª Paula Marcús de Magraner y sus hijas María-Luisa y Margarita.

El miércoles llegó, procedente de Lyon, D.ª Margarita Ripoll de Morell, con sus hijos Jalme, Antonia y Tomás, con objeto de pasar una temporada con sus padres y demás familiares aquí residentes.

De Nantes vino, el miércoles, D.ª Antonia Morell Vda. de Mayol.

De igual procedencia llegaron también el miércoles D.ª Margarita Marcús, su hija política y su nietecito.

Desde hace breves días está en esta ciudad el comerciante establecido en Nice D. Manuel Casasnovas.

Después de breve estancia en Carcagente han regresado esta semana los esposos D. Joaquín Castañer Deyá y doña Rosa Coll Colom, con su hijo Jaimito.

Igualmente han regresado estos días de la nombrada población valenciana don Antonio Bauzá Casasnovas, su esposa, doña Catalina Garau Colom, y sus hijos Sebastián y Paquita.

En el vapor correo de Valencia llegó el lunes el comerciante D. Lucas Bibiloni.

Con objeto de pasar junto a sus familiares una temporadita de descanso, vinieron el miércoles, de Avignon, el comerciante D. Lorenzo Coll Ramón y su esposa, doña Jerónima Sueca Miralles.

Disfrutando unos días de permiso, hemos tenido el placer de saludar en esta ciudad a nuestro distinguido amigo D. Salvador Ferrando.

Después de una corta estancia en Valencia ha regresado, el miércoles de esta semana, D. Jaime Coll Arbona.

Esta semana han venido también, de Carcagente, los esposos D. José Magraner Vicens y D.ª Antonia Castañer Deltell. Sean todos bienvenidos.

SALIDAS

El miércoles de la anterior semana embarcaron para Barcelona, de paso para Coutances, D. Jaime Calafat y su esposa, D.ª Bárbara Martorell.

Para Vire salieron, el mismo día, los esposos D. Damián Ferrá y D.ª María Calafat, con su nietecita Ana María Morell Ferrá.

En el vapor correo de Valencia embarcaron el lunes los jóvenes esposos don Damián Mayol Marqués y D.ª Adela Oliver Llinás.

Con ellos marcharon sus hermanos don Salvador y Srta. Catín Oliver Llinás. Deseamos hayan tenido un feliz viaje.

PRIMERA COMUNIÓN

Esta mañana, en la Iglesia de los Padres Filipenses de esta ciudad, ha recibido por vez primera a Jesús Sacramentado el agraciado niño Sebastián-Gabriel Oliver Reynés.

Ha celebrado la misa y administrado al nuevo comulgante el eucarístico sacramento su tío Rdo. P. Francisco Oliver, C. O., acompañándole en la Sagrada Mesa sus padres y hermanos.

Terminada la tierna ceremonia, en el domicilio de los señores Oliver Reynés se ha obsequiado a los invitados con un exquisito lunch.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Día 20.—Bernardo Timoner Bisbal, hijo de Cristóbal y Catalina.

Día 21.—Margarita Quetglas Méndez, hija de Bartolomé y Manuela.

Día 25.—Francisca Castañer Batle, hija de Jalme y Francisca.

MATRIMONIOS

Día 27.—Antonio Bestard Carbonell con Catalina Borrás Colom, solteros.

DEFUNCIONES

Día 22.—Francisca Colom Colom, de 16 meses, M.ª 5 A. n.º 12.

Salón Barbería de Antonio Socías Plaza A. Maura, 17 - Sóller

Se pone en conocimiento del pueblo de Sóller que el próximo sábado, día 5 de Agosto, se abrirá al servicio público un nuevo Salón de Barbería y Peluquería, propiedad de D. Antonio Socías Frontera.

Este nuevo establecimiento estará situado en la plaza de Antonio Maura, n.º 17, al lado del Bar Cristal.

El Sr. Socías se complace en ofrecer desde estas columnas sus servicios al distinguido público de Sóller.

Agencia de compra-venta y administración de fincas

Cobro de alquileres, pago de contribuciones y toda clase de gestiones administrativas :: :: ::

JOSE BIBILONI

Agente matriculado

SOLLER

SIRVIENTA

Se necesita para servir en una casa de las afueras de esta población.

Para informes en esta Administración. Anuncio n.º 127.

COLECCIÓN CINEMA

Port. Arthur

El Acorazado Sebastopol

El Caballero de Florencia

«Condottieri»

La Señorita del Avión

PRECIO 1'00 PTAS.

Librería Marqués—Sóller

LA VANGUARDIA

ESPAÑOLA

Se recibe ya en LIBRERÍA MARQUÉS

Frutos frescos, secos y primicias

Importación
Exportación

Bartolomé Mayol

Comisión
Tránsito

27, Cours Julien, 27
MARSELLA

Especialidad en Bananas de Canarias y la Guinea Francesa, Dátiles, Higos, Cacahuets, etc.

Servicio rápido por veleros a motor, para la importación de Naranjas y Mandarinas

Telegramas: BAMAYOL Marsella

Teléfono: Meilhan, 21.78

De Teatros

FANTASIO

En las funciones celebradas el sábado y domingo de la anterior semana se proyectaron las cintas *Decepción*, de la «Universal», por Henry Armetta y *El héroe público n.º 1*, por Chester Morris, Jean Arthur, Lionel Barrymore y Joseph Callela.

Ha sido un gran acierto de la Empresa la colocación en este salón de varios ventiladores que, renovando la atmósfera la refrescan, dando por resultado una agradable temperatura. La mejora, que se inició en la función del sábado, ha merecido entusiastas aplausos del público.

Para esta noche y mañana tiene anunciado el «Fantasio» un sugestivo programa, formado por dos estrenos: *La danza de los ricos* y *El carnaval de la vida*, pertenecientes ambas producciones a la prestigiosa firma «Columbia».

La danza de los ricos es un film original, satírico, irónico y dramático, que contiene una buena dosis de humanidad y de saludable lección.

De ambiente policíaco, contiene además vivo interés, dramáticos peligros y equívocos en escenas de un dinamismo espléndido y ameno, hábilmente llevado como toda la trama.

George Raft, el gran bailarín, se revela en este film como un gran actor de fuerte temple dramático en la figura de un «ganster» convertido en tutor y represor de una alocada familia millonaria; con Raft comparte los honores de la interpretación la actriz Joan Bennet, de gesto y belleza admirables, encarnando el personaje de una millonaria voluntariosa. El excelente actor de carácter Walter Connolly, tiene a su cargo el rol del acandado banquero, jefe de la familia citada.

La dirección escénica de la película es excelente y apropiada, y su realización técnica impecable.

Será presentada en su versión hablada en español.

El carnaval de la vida, es un film interesantísimo, de acción dramática, realizada a un ritmo justo y con una excelente interpretación de Lee Tracy, Sally Eilers y el aplaudido cómico Jimmy Durante, que tiene a su cargo las notas cómicas que surgen en el desarrollo del tema, de un realismo sorprendente.

KURSAAL

Base del programa proyectado el domingo en este cine fué el film «Paramount» *El día que me quieras*, por Carlos Gardel; de complemento se exhibió el drama policíaco *Todo lo condena*, por Víctor Mac Laglen.

El martes, fiesta de San Jaime, celebráronse también en este salón funciones cinematográficas, siendo presentado el bello film de la «Radio» *El embrujo de Manhattan*, por Francis Lederer y GINGER

Rogers, y el film «Universal» *Lobos pastores*, por Sidney Fox y Eric Lleden.

Para mañana está anunciado el estreno del sugestivo film de «Exclusivas Diana» *Por un perro chico una mujer*, entretenidísima comedia, de asunto originalísimo, presentada con todo detalle, y todo ello en un ambiente de elegancia, buen gusto y alegría.

La interpretación está a cargo de los notables artistas Sylvia Bataille, André Lorrain, André Dorla y Simone Nelrynek. Será presentado este film en su versión hablada en español.

Además, hay anunciado para las funciones de mañana el drama del Oeste *El río escarlata*, de la «Radio».

El formidable caballista Tom Keene y la bella Dorothy Wilson aparecen en este film formando parte de una acción movidísima y estremecedora. Las épicas aventuras de un valeroso cow boy contra una banda de foragidos.

Secundan a los nombrados protagonistas, los excelentes artistas C. Chaney, hijo de Lon Chaney, y Rosco Hates.

JUDIAS VERDES y TOMATES

se compran en la
FABRICA DE CONSERVAS
de

Vda. e Hijos de MIGUEL LLADO

ALMACENES DE MUEBLES

RAFAEL MORA

Calle José Antonio 4, 5, 6 Bauzá 16 - SOLLER

Extensa variedad en modelos económicos y de lujo
GRANDES EXISTENCIAS para poder satisfacer el gusto
de todos los clientes

VISITE NUESTRAS EXPOSICIONES

SECCIÓN DE LOZA Y CRISTAL

Gran surtido en juegos de café, vajillas, cristalerías y
objetos para regalos

SECCION DE ARTICULOS VARIOS

Lanas, Hules, Tapices, Alfombras, etc., y demás objetos
propios para la decoración del hogar.

Vida Religiosa

Los actos del culto divino en la iglesia parroquial

El próximo pasado domingo tuvo lugar, en la misa de las siete y media, la Comunión general para la asociación de Hijas de la Purísima, propia del cuarto domingo de cada mes.

A las diez se cantó Tercia y a continuación la Misa mayor, en la que oficiaron el vicario Rdo. D. Bernardo Pujol, como celebrante, y los Rdos. D. Antonio Rullán y D. Nicolás Frau, como diácono y subdiácono, respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. D. Rafael Sitjar, Párroco-Arcipreste, quien explicó y comentó el Evangelio de esta dominica.

Por la tarde, a las cuatro, cantó la Comunidad Vísperas y Completas, y a las cuatro y media se practicó el ejercicio de la Visita mensual de las Hijas de María asociadas a su excelsa Madre y Patrona, la Inmaculada Concepción, con plática por el mencionado señor Párroco.

El lunes, día 24, se practicó durante la misa de las siete el ejercicio mensual propio de este día en honor del Patrón de esta ciudad, el apóstol y mártir de Jesucristo San Bartolomé.

El martes, festividad del apóstol San Jaime, se empezaron las funciones religiosas en este templo a las seis y media, dándose principio durante la misa segunda a unos ejercicios preparatorios de la fiesta dedicada a Santa Catalina Tomás. Estos ejercicios han continuado en los demás días de la semana, en la misma forma. La indicada fiesta se celebrará mañana, domingo, día 30 del corriente mes.

A las diez se cantó Tercia y seguidamente la Misa mayor, en la que actuaron de celebrante y ministros los mismos señores sacerdotes que oficiaron el domingo anterior.

Los alquileres de las casas
excederán del importe que tenían
en julio de 1936

El jefe del Servicio Nacional de Sindicatos ha dirigido al presidente de la Junta Consultiva de Cámaras Oficiales de Propiedad Urbana, el siguiente oficio:

«Ha llegado a conocimiento del ministerio de Organización y Acción Sindical, por conducto de la C. N. S. de la zona recién liberada y singularmente de la de Madrid, que algunos propietarios de fincas urbanas pretenden elevar la cuantía de los alquileres sobre el nivel de los que, según contrato, se pagaban en 17 de junio de 1936, y que otros dueños de inmuebles retrasan sistemática e infundadamente, la realización de las obras necesarias para poner las fincas en condiciones de habitabilidad o completamente adecuado al destino para el que fueron arrendadas. Este Servicio Nacional, en el que están encuadradas administrativamente tanto las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana como esa Junta Consultiva, dirige a usted en su calidad de presidente del mencionado organismo, con el fin de que, cumpliendo las misiones que le asigna el art. 3.º del Real decreto de 17 de junio de 1929 y cooperando a conseguir la más rápida normalización de la vida nacional deseo reiteradamente expuesto al Poder Público, lo haga a su vez a las referidas Corporaciones oficiales, para que las mismas, con la debida energía y actividad, recuerden a sus componentes o establecidos la necesidad de cumplir en sus respectivos términos las prevenciones de la reciente Ley de 9 de junio último y de las normas generales que regulan la materia de arrendamiento de fincas urbanas, como la Orden del ministerio de la Gobernación de 25 de mayo del año en curso referente a la adquisición de la cédula de habitabilidad como trámite previo e indispensable para ofrecer en alquiler las viviendas o locales de permanencia que ellas tengan relación de continuidad.»

Dada la importancia y trascendencia del asunto de que se trata, este Servicio Nacional espera que la Junta de Presidencia y las Cámaras Oficiales de Propiedad Urbana desplegarán el mayor celo y la máxima diligencia en el cumplimiento de las obligaciones que motivan la presente comunicación.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Madrid, 6 de Julio de 1939. Año de Victoria.—El Jefe del Servicio Nacional de Sindicatos.»

Por la tarde, a las cuatro, cantaron Vísperas y Completas, y al anochecer rezó el santo Rosario.

Anteayer, jueves, día 27, se practicó durante la misa de las siete y media, el ejercicio mensual propio de este día en honor de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa.

Las funciones del domingo último en la iglesia de Nuestra Señora de la Victoria

Durante la misa de las ocho hubo Comunión general para la asociación de Hijas de María, y se practicó al mismo tiempo el ejercicio propio del día.

Al anochecer tuvo lugar la Hora Santa, con exposición del sagrado Cordero, predicando fervorosa plática el encargado de esta parroquia, Rdo. D. Miguel Rosselló.

A uno y otro de los mencionados actos asistieron numerosos fieles.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia de las MM. Escolapias de Mañana, domingo, día 30: A las siete y media, Misa conventual. Por la tarde, a las cinco, se practicará la Hora Santa, con exposición del Santísimo.

Jueves, día 3 de Agosto: A las seis y media, Misa conventual. Durante la Misa se practicará el ejercicio dedicado a Santa Teresita. A las diez, Misa cantada en honor del divino Niño Jesús de Praga, a intención de una devota persona que, cuando en el colegio de MM. Escolapias se cedió una para Hospital de Sangre, dicha persona prometió al Divino Niño que, si no veía el caso de ocuparla, haría este obsequio

CUARENTA AÑOS ATRÁS

22 Julio de 1899

El sábado último sorprendió al vecindario el paseo de un buey, al son de la gaita y tamboril, por las calles de esta población. Era el primer número de la parte popular de la fiesta de San Buenaventura, que el presente año ha sido cívico-religiosa. En la iglesia del Convento se celebraron solemnes cultos en honor de dicho Santo, que fueron muy lucidos, en especial la Misa mayor, en la que se interpretó por la música de capilla que dirige D. Juan Alberti, Pbro. una bella-partitura del maestro Esclava, y pronunció el panegrico nuestro paisano el joven sacerdote D. Antonio Juan Garau, quien por primera vez dirigió la palabra a los fieles desde el púlpito. En lo civil consistió dicha fiesta en concierto musical por la banda que dirige el Sr. Canals en el tablado levantado junto al establecimiento Ca'n Ros, y en baile al estilo del país más arriba de la carretera, junto al Camí veí, en las veladas del sábado y domingo.

Para presenciar los exámenes de las alumnas y girar una visita al colegio de MM. Escolapias, estuvieron en este pueblo durante la anterior semana las Reverendas Madres Generala y Provinciala del Instituto Calasancio, las que regresaron a Barcelona, pasajeras en el vapor «Cataluña», el lunes de esta semana.

Por fin tenemos en la torre de la Casa Consistorial el nuevo reloj con que, según acordó el Ayuntamiento tiempo ha, debía substituirse el que la ocupó desde su construcción, y que en estos últimos tiempos había adquirido la rara particularidad de desorientar a todo el mundo. Fué portador de aquél el vapor «León de Oro», el martes de esta semana, y en dicho vapor vino también el relojero D. Pedro Cabanach, que es el que ha encargado al Ayuntamiento el reloj que acaba de instalarse. Este púsose en marcha el jueves desde ayer señala las horas con suma precisión, y tocando con más fuerza que el antiguo, pueden oírse las campanadas desde mucho más lejos.

El señor Alcalde y el señor Cura-Párroco el miércoles de esta semana visitaron la escuela de párvulos de la Casa de Caridad, quedando sumamente satisfechos de los notables progresos de la nueva escuela.

Anteayer uníéronse con los indisolubles del matrimonio la joven y simpática Srta. Rosa Arbona y Oliver y nuestro particular amigo D. Francisco Crespi y Morell. Poco después de la religiosa ceremonia emprendieron los desposados viaje de bodas a Palma, en cuyo punto debían embarcarse ayer para Barcelona.

Anoche pasó a mejor vida, después de larga y penosísima enfermedad, D. Sebastián Bibiloni y Cañellas, Veterinario e Inspector de Carnes y de Viveres que fué durante algunos años en esta localidad. Muy de madrugada se verificó hoy la conducción del cadáver a la última morada, a cuyo acto han acudido numerosos amigos del finado y de su familia.

29 Julio de 1899

La Alcaldía de este pueblo ha hecho público por medio de edicto que D. Ramón Argimón y Prats ha solicitado al Gobierno Civil con los títulos de «Pilar» y «Buena Esclava» doce pertenencias de mineral, hierro, en el Torrent de Ca'n Verí y treinta de cobre en el Sementer de Damunt ses Coves y Damunt es Camp des Pi; y que D. Guillermo Colom y Creus ha solicitado igualmente el de sesenta y cuatro pertenencias de mineral lignito con el título de «Dolores» en el Recó d'En Vives, de esta localidad.

En las barridas de Ses Marjades y Camí des Murterà se celebró fiesta popular, y duró ésta cuatro días, o mejor dicho cuatro veladas, pues que en casi todos ellos era sólo por las noches la diversión. Además del indispensable paseo del buey, el sábado, consistió ésta en concierto musical en las del mismo día y del domingo; luego, quizás porque un imprevisto chaparrón agüó en parte la del domingo, fueron agregadas a dicha fiesta las del lunes y martes. En todas ellas concurrió a los sobrealzados sitios foráneos numeroso gentío, que son los que no reparan en distancias ni en ninguna clase de inconvenientes para reunirse y gozar, y dan a esas expansiones vida y alegría con su propio júbilo y buen humor. El tablado para la música habíase levantado en las inmediaciones del Pont Nou.

Ha sido nombrado socio Honorario del

FRUTOS Y PRIMERIZOS
DEL ROSELLON, DE ESPAÑA Y DE ARGEL
COMISION IMPORTACION

P. RENART

Expedidor

33, Avenida de la Pépinière PERPIÑAN

Teléfono { Día 9,59
Noche 17,88Dirección telegráfica
RENART-PERPIÑAN

Crónica Deportiva

A. D. N. S.

Futbol

El domingo pasado terminó el TORNEO juvenil «COPA VERANO» con un brillante triunfo del «Navarra F. C.» sobre el «C. D. Imperial».

Navarra F. C., 2
C. D. Imperial, 0

Hay numerosa asistencia de público y el campo ofrece un excelente aspecto como raras veces hemos visto. El sexo bello, correspondiendo amablemente a la invitación de nuestros jóvenes hinchas, honra el partido con su agradable presencia. Entre los asistentes, notamos la presencia de antiguos aficionados, atraídos sin duda al campo de deportes por los elogios que de los equipos contendientes veníamos haciendo en nuestras crónicas anteriores. El elemento juvenil también ha acudido en masa a presenciar el gran acontecimiento, y numerosos corrillos de aficionados de uno y otro bando comentan y discuten el resultado probable del partido. Los muchachos cruzan entre ellos numerosas apuestas. La tarde es estupeficiente.

A las 6¹⁰ y a las órdenes del veterano Pa-

«Círculo Sollerense» nuestro distinguido amigo y colaborador D. José Bullán, Pbro. Hasta la fecha puede decirse que no se ha prodigado esta gracia a manos llenas, pues sólo tres Honorarios cuenta en su seno esta Sociedad: dos que residen en Palma, los Sres. Garau, ingeniero, y Pieras, y ahora, además, el señor Bullán.

La solemne oración de Cuarenta-Horas que en la iglesia de San Francisco se celebró el domingo, lunes y martes de esta semana en honor de la milagrosa figura del Santo Cristo, resultó una festividad solemne, como suele serlo todos los años. A ella concurrieron numerosos fieles. El domingo cantóse una bella composición a canto llano, en la misa mayor, lo mismo que el lunes, pero el martes la música de capilla que dirige D. Juan Alberti, Pbro., dió acertada interpretación a una hermosa partitura del maestro Hernández, que fué del agrado del público inteligente. El orador sagrado fué el Rdo. P. José Auba, Filipense, cuya elocuencia y demás excelentes dotes oratorias son ya conocidas de nuestros lectores.

co Arcas, se alinean los equipos como sigue:

Navarra F. C.: XX—Sacarés, Hernández—Bosch, Timoner, Mora—Serra, Tomás, García, Benassar, Manresa.

C. D. Imperial: Forteza—Tatono, A. José—Marroig, Scarxell, Agulló—López, Pellús, Magraner, Rosselló, Bullán.

Llevando sendos ramos de flores y acompañados de los capitanes, salen al campo las madrinas de ambos equipos contendientes siendo su presencia acogida con cálidos aplausos. Verificado el intercambio de las flores y lanzado el balón por la madrina del C. D. Imperial, empieza el partido.

En los primeros momentos el juego resulta desuicido y de mala calidad debido al exceso de nerviosismo de los jugadores. Se juega con gran rapidez pero sin que las jugadas lleguen a tener eficacia por falta de conjunto. Los jugadores de ambos equipos pecan de individualismo y el público se aburre, pues contadas veces vemos una jugada bien urdida y que ligue. Sin este defecto, ambos equipos formarían un conjunto de calidad ya que disponen de algunos elementos con disposiciones para el futbol.

El juego es nivelado y el balón es llevado alternativamente de un bando a otro, viéndose obligados a intervenir frecuentemente los porteros, que lo hacen con seguridad, salvando situaciones verdaderamente comprometidas.

El público se impacienta al ver que transcurre el tiempo sin que ninguno de los dos equipos consiga marcar. Por fin, cuando menos se conflagra y en un magnífico avance llevado por el ala derecha, el Navarra F. C. consigue el primer tanto por mediación de García, que de un soberbio cabezazo remata la jugada mandando el balón al fondo de la red sin que Forteza, cogido por sorpresa, pueda hacer nada para impedirlo. Con este primer goal se desborda el entusiasmo de los incondicionales del Navarra, que aplauden frenéticamente.

El C. D. Imperial se lanza ahora vigorosamente en busca del empate, pero se llega al descanso sin que se modifique el tanteador.

Durante la segunda mitad del partido apreciamos un pequeño aumento en la calidad del juego, debido al cansancio de los jugadores, que juegan ahora más tranquilos, especialmente el Navarra F. C. que parece lleva camino de hacerse dueño del campo. El C. D. Imperial no logra coordinar sus jugadas; no obstante, sus contados avances dan sensación de gran peligro echándose a notar la falta de un buen rematador en su línea delantera, por lo que no se produce el goal. A los 15 minutos Manresa, del Navarra, en una jugada personal y desde lejos larga un fortísimo shoot cruzado que llega

hasta la red, pese a la pronta estrada de Forteza. Con este segundo tanto se desborda el entusiasmo de los navarristas, que aplauden estruendosamente a su equipo, cuyo triunfo a partir de este instante tienen ya por descontado.

El C. D. Imperial, en vista de la ineficacia de sus esfuerzos, a partir de este momento juega con extraordinaria dureza y carga violentamente a los jugadores contrarios especialmente al portero que pasa momentos de gran apuro, que resuelve gracias a su destreza y seguridad. No obstante la dureza empleada por el Imperial, el Navarra que está jugando con más calma y mejor, acentúa poco a poco su dominio y lleva con frecuencia el balón ante la meta defendida por Forteza, dando la sensación de que va a aumentar el resultado, pero finaliza el partido sin que vuelva a producirse novedad alguna. Al pitar Arcas el final, el público premia a ambos equipos con un merecido y alentador aplauso.

El arbitraje de nuestro veterano, acertado e imparcial.

El Navarra mereció ganar. Más hombres que sus contrarios resistieron mejor el fuerte tren impuesto en el principio. Durante toda la tarde bregó con entusiasmo y se recuperó rápidamente de su nerviosismo jugando con mucha voluntad. Los mejores, el portero, Hernández en la defensa, Timoner en la línea media, García en la delantera.

El C. D. Imperial pudo obtener mejor resultado de no jugar tan nervioso y hacer juego constructivo de conjunto. Individualmente tiene unos cuantos jugadores que valen mucho, pero deberían convencerse una vez para siempre que el equipo se compone de once jugadores y no de uno sólo. Merecen ser destacados por riguroso orden López, Forteza, Magraner y A. José.

Antes de terminar queremos hacer una reflexión a los deportistas de esta localidad, y queremos decirles que en el deporte hay algo más difícil que el saber ganar, y es el saber perder con dignidad. Saber triunfar, está muy bien; pero no saber perder jugando en la forma en que lo hizo el domingo pasado el C. D. Imperial, está muy mal. La derrota siempre suele ser amarga, pero por grande que sea la contrariedad y el fracaso, no deben serlo tanto para que se impongan al buen sentido. Es necesario que los capitanes de los equipos locales pongan coto a estos procedimientos que no hacen más que desvirtuar a aquellos equipos que recurren a ellos. Confiamos, pues, que no tendremos necesidad de repetir nunca más de aquí en adelante esta advertencia, en cuyo caso tendríamos que hacerlo en otra forma que podría molestarles, cosa que sentiríamos vivamente.

La Copa que se disputaba en ese Torneo de Verano fué entregada por el Delegado de la A. D. N. S. al capitán del Navarra entre los aplausos del público. Reciba asimismo el Navarra nuestra sincera felicitación por ser vencedor de este disputado Torneo, y sea este triunfo estímulo para practicar con entusiasmo y constancia el deporte del futbol, mejorando poco a poco, en cuanto a técnica y conjunto, pues mucho queda todavía por aprender.

Quede en estas líneas un cordial saludo al digno finalista C. D. Imperial y a los dos conjuntos del Puerto, Chatarra e Infantería de Marina, que demostraron asimismo poseer calidad suficiente para obtener cualquiera de ellos la victoria en ese Torneo, cuya peculiar característica ha sido la igualdad casi absoluta de posibilidades entre los cuatro equipos contendientes.

Y a ver si después de unas semanas de descanso, impuestas por el rigor de la canícula, se anima nuevamente nuestro cotarro futbolístico.

EL CRONISTA SUPLENTE.

TALLERES DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA
ALMACEN DE MADERAS DE

MIGUEL COLOM

Construcción de muebles de lujo, estilos clásico y moderno :-: Especialidad en puertas y persianas enrollables sistema americano :-: Persianas catalanas :-: Restauraciones de todas clases :-: Decoración e instalación general de mobiliarios

CALLE DE JOSE ANTONIO, 77 SOLLER (MALLORCA)
AVENIDA DEL GENERAL GODED (Antes Gran-Vía)

Frutos al por mayor

PLATANOS - NARANJAS - LIMONES - UVAS

VENTA DE NARANJAS, MANDARINAS Y LIMONES
POR VAGONES COMPLETOS

OLIVER & CARBONELL

S. A. R. L. 200.000 Fr.

COMISIONISTAS

11, Rue Mercière, LYON

Agencia en Sicilia

Teléfono: Franklin 49 - 37.

Dirección telegráfica: OLICAR-LYON

Cheques Postales LYON 514-18

R. C. LYON B 6850

COMPRA-VENTA

Y
ADMON. DE FINCAS
PRESTAMOS HIPOTECARIOS

LUCAS GLADERA

CORREDOR MATRICULADO

Avda. A. ROSSELLO
TEL.º 1870

PALMA DE MALLORCA

Los **A B C**

De Madrid

Lo hallará en LIBRERIA MARQUE

Telegramas: A B E D E-Marsella

Teléfono C. 15-04

FRUTOS FRESCOS, SECOS y PRIMICIAS

NARANJAS-BANANAS

EXPORTACION - COMISION - CONSIGNACION

B. Arbona y sus hijos

MIGUEL ARBONA HIJO

SUCESOR

92-104, Cours Julien - MARSELLA

CASA DE EXPEDICIONES FUNDADA EN 1892

Especialidad en ciruelas de Lorraine, salsifis
y legumbres del país.

C. Homar Hijo

29, Rue Banaudon

LUNEVILLE (Meurthe-et-Moselle)

Dirección telegráfica: HOMAR LUNEVILLE

Teléfono 202

TRANSPORTES INTERNACIONALES

Casa Bauzá y Massot, fundada en 1897

Jacques MASSOT & fils, Sucesores

CERBÈRE (Pyr. Oles.) Teléfono 8 | HENDAYE (Bces. Pyr.) Teléfono 185

Telegramas: MASSOT

AGENCIAS

PORT-BOU	Teléfono 44	ALMAZORA - Gasset 2	Teléfono 52
IRUN - Apartado 36	> 302	SAGUNTO - Mártires Bochl 7	> 39
BARCELONA - Plaza Boronguer, 1	> 24313	DOLORES - Belluga, 2	> 7
REUS - Riudoms 7	> 78	ALMERIA - Juan Liroia, 13	> 112-X
VILLARREAL - Estación 20	> 78	ALGUAZAS - Plaza República (Murcia)	

Telegramas: MASSOT

PARIS: 9, Rue Vauvillers. Teléfono: Gutenberg 44-11.

BRUXELLES (Bélgica) 20, Boulevard Leopold II { Telegramas: JACMASSOT

TELÉFONO: 26-42-48
Especialidad en el Ramo de Frutas



HOTEL RESTAURANT DE MARINA

Plaza de Palacio, 10
BARCELONA

NUEVAS
E IMPORTANTES REFORMAS

Servicio Esmerado :: Baños ::
Agua corriente :: Ascensor

Asegurarán una estancia perfecta
avisando la llegada con antelación.

IMPORTACION EXPORTACION

CASA RECOMENDADA

para la venta al por mayor de castañas, nueces Marbó, con
cáscara fresca y seca

EXPEDICION INMEDIATA

Pedro Tomas

Rue Cayrade DECAZEVILLE (Aveyron)

COMISION Y EXPORTACION

ESPECIALIDAD EN NARANJAS Y MANDARINAS

FRUTOS - PRIMERIZOS - LEGUMBRAS

EMBALAJES ESMERADOS

Cristóbal Colom

ARGEL - Rue de Suez 3 (detrás del nuevo mercado)

Patatas comestibles y para sembrar, de todas clases

Dirección Telegráfica: MOLOC-ARGEL Teléfono: 37-83